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宁夏 2023-2024 学年高一下学期期中考试地理试卷 

学校:___________姓名：___________班级：___________ 
一、选择题组 

图为美国本土地区区域图。完成下面小题。 

 

1．在图中①和②地经常能看到多革质叶片的树木，它属于（   ） 

A．热带雨林 B．亚寒带针叶林 

C．亚热带常绿阔叶林 D．温带落叶阔叶林 

2．③地主要为亚热带常绿硬叶林,④主要为温带落叶阔叶林，引起③到④植被变化的主

要因素是（   ） 

A．太阳辐射 B．降水 C．地形 D．河流 

土壤有机碳经过微生物分解成无机碳并释放二氧化碳的过程被称为土壤碳矿化。当

土壤含水量较低时，土壤碳矿化能力随土壤含水量的升高而增强;当土壤含水量超过土

壤碳矿化的最适含水量时，土壤碳矿化能力随土壤含水量的升高而减弱。下图示意黄河

三角洲某盐沼湿地在不同降雨量试验处理下土壤释放二氧化碳通量的变化。据此完成下

面小题。 

 

3．试验初期，土壤释放的二氧化碳通量随降雨量的增加而减弱的趋势表明（   ） 

A．土壤较干燥 B．土壤较湿润 
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C．降雨量较小 D．降雨量较大 

4．试验后期，土壤释放的二氧化碳通量不再随降雨量的变化而变化，可能是由于（   ） 

A．降水量不足 B．土质黏重 

C．微生物活跃 D．土壤水分饱和 

下图为某地区地理信息系统数据库示意图。读图，完成下列小题。 

 

5．以下图层组合最适合用遥感（RS）技术获取信息的是（   ） 

A．①③⑤ B．①②④ C．③④⑥ D．②③⑥ 

6．进行农业适宜性评价可以利用的图层组合是（   ） 

A．①②④⑤ B．②③④⑤ C．①③⑤⑥ D．②③④⑥ 

人口净流入是指常住人口与户籍人口的差值，常住人口大于户籍人口，说明该城市

处于净流入，反之则为净流出。图为我国部分重点城市近年人口年均净流入情况。完成

下面小题。 

 

7．图中数据表明（   ） 

①中西部城市人口回流明显②东部城市人口以净流出为主 

③东部城市出现人口再集聚④中西部城市人口以净流出为主 

A．①② B．①③ C．③④ D．②④ 

8．对比图中人口流动数据，下列说法正确的是（   ） 
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A．西安市场商品流通变慢 B．长沙人口压力得到缓解 

C．南昌经济发展后劲优势明显 D．杭州人口流入可缓解老龄化 

下图为我国某城市规划简图，①②③④为城市四种常见功能区。据此完成下面小题。 

 

9．下列功能区对应正确的是（   ） 

A．①一住宅区 B．②一工业区 C．③一文化区 D．④一商业区 

10．甲、乙、丙、丁四地中，地租最高的地区及其原因分别是（   ） 

A．甲  环境优美 B．乙  交通便利  

C．丙  水源充足 D．丁  位于市中心 

民居的屋顶是民居的重要组成部分，民居屋顶的外在形式是区域自然环境要素和人

文环境要素相互作用的结果。我国南方地区气候温和，降水较多，南方民居屋顶被设计

为坡度较大的斜顶，屋顶的外房檐突出延伸明显，下图为我国南方地区斜坡屋顶景观图。

据此完成下面小题。 

 

11．南方民居屋顶多采用斜坡设计的主要目的是（   ） 

A．利于屋内保暖 B．便于通风散热 C．增加受光面积 D．便于雨季排水 

12．南方民居屋顶房檐较长，有利于（   ） 

A．春季减轻风沙影响 B．夏季减少雨水溅淋 

C．秋季便于室内通风 D．冬季提高室内温度 
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依据国家发展新棋局，我国将依托黄金水道，建设长江经济带。读图完成下面小题。 

 

13．与长三角地区相比，川渝地区发展的地理优势是（   ） 

①水陆交通便利②矿产、水力等资源丰富③土地和用工成本低④技术力量雄厚 

A．①② B．①③ C．②③ D．③④ 

14．为推动长江流域的综合开发，两区域在生态安全方面可以开展的合作是（   ） 

A．航道建设 B．西电东送 C．劳务输出 D．水土保持 

15．在长江三角洲产业分工协作方面，上海应重点发展（   ） 

A．国际金融、文化创意、对外贸易 B．机械制造、服装制造、石油化工 

C．原料重化工业、现代农业、旅游业 D．高端装备制造、临空经济、现代物流业 

云南哀牢山东麓盛产的柑橘汁水饱满,但常温下不易保存,且柑橘的种植户分散，面

临从田间地头到冷链系统的“最先一公里”困境。2020年某企业在该地建立产地仓（数

字农业集运加工中心）解决这一问题。下图为农产品冷链物流流程示意图。据此完成下

面小题。 

   

16．产地仓能够解决“最先一公里”问题是因为（   ） 

A．使农产品更接近消费市场 B．延长柑橘生产的产业链 

C．充分利用劳动力资源优势 D．提供快捷仓储保鲜物流 

17．产地仓建立对当地柑橘产业的积极影响是（   ） 

A．快速提高农产品产量 B．促进农产品标准化 

C．降低农产品生产成本 D．推广制冷技术应用 

2023 年五一假期，山东淄博烧烤“火”出天际。下图示意淄博烧烤店五大集中分

布区（颜色越深表示集中度越高）。据此完成下面小题。 
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18．淄博烧烤属于服务业中的（   ） 

A．生产性服务业 B．生活性服务业 C．公共服务业 D．公益服务业 

19．影响淄博烧烤店集中分布区选址的首要因素是（   ） 

A．交通 B．原料 C．地价 D．劳动力 

雄安新区“四纵三横”高速公路于 2021 年 5月 29 日建成全线通车，北京、天津实

现 1小时通达雄安新区。“四纵”为京港澳高速、大广高速、京雄高速、新机场至德州

高速，“三横”为荣乌高速新线、津雄高速、津石高速。下图为雄安新区及周边地区示

意图。据此完成下面小题。 

 

20．关于图中城镇等级体系描述正确的是（   ） 

A．图中城镇等级共有 4级 B．北京和天津的服务范围大小相同 

C．保定提供的服务种类比唐山提供的更多 D．延庆比廊坊更适合布局大型商场 

21．“四纵三横”高速公路建设对雄安新区的影响是（   ） 

①完善雄安新区交通网络，大幅缩短与外界的空间距离②扩大新区服务辐射范围，加速
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新区开发，促进区域发展③增强产业转移承接能力，加强区域间合作交流④优化区域城

市空间布局，提高区域竞争力 

A．②③④ B．①③④ C．①②④ D．①②③ 

22．关于白洋淀的开发利用，下列说法正确的是（   ） 

A．作为天然的净化器，充分吸收和容纳生产生活污染物  

B．水资源充足，围湖造田发展种植业 

C．适度发展观光旅游业  

D．大力发展水产养殖及加工业，增加经济收入 

陶瓷可以大致分为传统陶瓷和先进陶瓷两类。先进陶瓷以人工精制合成原料为主，

广泛应用于生物医用材料（人工关节、血管支架等）等高精尖领域，国内生物医用材料

的 70%～80%依赖进口。山东省淄博市博山区地处泰沂山脉北侧，距今已有 6000 年陶瓷

生产历史，是我国五大陶瓷产地之一。目前淄博市作为国内先进陶瓷主要集聚区，生物

医用材料已成为淄博市陶瓷产业开发的重点。近年来，淄博市持续推动产业技术创新联

盟建设，以产业联盟带动产业发展。下图为淄博市位置示意图。据此完成下面小题。 

 

23．影响淄博市成为国内先进陶瓷主要集聚区的主要因素是（   ） 

A．市场 B．技术 C．原料 D．能源 

24．生物医用材料成为淄博市先进陶瓷产业开发的重点的主要原因是我国（   ） 

A．城镇化进程加快 B．人口老龄化加重 

C．先进陶瓷技术水平高 D．人口数量增长快 

2022 年 3月 26日当地时间 20:30，全球 192 个国家和地区的众多地标性建筑熄灯

一小时，以响应 2022 年“地球一小时”活动。读图，回答下面小题。 
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25．“地球一小时”活动主要对应的问题是（   ） 

A．皮肤癌多发 B．建筑物腐蚀 

C．CO2 过量排放 D．荒漠化加剧 

26．全球众多国家参与这一活动主要体现了可持续发展的（   ） 

A．持续性原则 B．阶段性原则 C．公平性原则 D．共同性原则 

读某城市功能分区示意图，完成下面小题。 

 

27．图中①所示区域土地利用方式最有可能（   ） 

A．住宅用地 B．商业用地 C．绿化用地 D．工业用地 

28．若该城市工业布局合理，则该地主导风向和河流的大致流向是（   ） 

A．西北风 自南向北流 B．东北风 自北向南流 

C．西南风 自北向南流 D．东南风 自南向北流 

中俄天然气管道东线途经东北、华北地区，并在大庆配建地下储气库。随着大庆油

气资源日益枯竭，利用废弃的大型砂岩油气藏（地下富含油气资源的密闭空间）建设天

然气地下储气库成为当地可持续发展的重要方向，图示意中俄东线天然气管道局部图。

据此完成下面小题。 
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29．中俄东线天然气管道的铺设主要考虑的因素是（   ） 

A．地形地势 B．人口城市 C．河流分布 D．建设成本 

30．大庆建设地下储气库的主要优势是（   ） 

A．油气资源丰富 B．密闭安全性高 C．已有设施完备 D．人才储备丰富 

31．中俄天然气管道东线投产后，京津冀地区居民的直接受益之处为（   ） 

A．优化能源结构 B．减轻大气污染 C．降低燃气价格 D．满足使用需求 

二、综合题 

32．阅读图文材料，回答下列问题。 

上海是我国人口最多的城市之一，上海的人口问题与其地理环境密切相关，并受社

会经济发展水平、科技水平和医疗卫生水平等因素影响。（备注：户籍人口就是指有该

地区身份证的人口。常住人口指在该地区居住半年以上的人口。常住人口包括户籍人口

（但不包括本地户籍长期在外地的人口），以及在本地居住半年以上的流动人口）。 
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(1)归纳对比 1990 年以来上海市两种人口数量变化的特征。 

(2)分别说明上海市常住人口和户籍人口变化特征的形成原因。 

(3)分析外来人口对上海城市发展产生的积极影响和可能带来的问题。 

33．阅读图文材料，完成下列要求。 

景泰县位于甘肃省中部，腾格里沙漠南部向黄土高原过渡地带，山地丘陵约占全县

总面积的 75%，地下存在深厚隔水层。景泰县为温带大陆性干旱气候，年均降水量仅为

185 毫米，蒸发量却达 2303 毫米，是我国西北地区的典型生态脆弱区。县域内盐碱危

害、干旱和风沙共存，水资源缺乏，生态功能弱，生态环境基础差。近年来，景泰人探

京出“挖糖蓄水、抬土造田”的方法，在池塘中利用盐碱水养殖优质的鱼虾蟹，在高处

农田里种植枸杞和各种水果，多种经营的生产模式帮助农民重新走上了富裕之路。下图

示意景泰县区位图。 

   

(1)分析景泰县土壤盐碱化的原因。 

(2)简述脆弱的生态环境对景泰县农业发展的影响。 

(3)以农业为基础，为促进景泰县经济进一步发展提出可采取的措施。 

34．下图为我国中部某城市示意图。读图回答下列问题。 

 

(1)图中甲处拟建设服装厂、印刷厂、水果罐头厂和炼铝厂，应优先发展        ，从

工业区位因素上看，该工业属于消耗        多的工业。 
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(2)图中乙处为服装、食品、自行车等以轻工业为主的工业区，试分析其主要区位优势。 

(3)该城市计划在丙处建一个以电子工业为主的新型工业园区，根据图中所提供的信息，

简述在此处兴建电子工业园区的主要依据。 

35．阅读图文材料，回答下列问题。 

材料一、上甘岭，朝鲜的一座小村庄，因一场战役举世闻名。上甘岭战役，从 1952

年 10 月 14 日至 11 月 25 日，双方反复争夺阵地，我军将士白天休整隐蔽，夜间多主动

出击，出其不意。上甘岭一战充分展示了中国人民志愿军“抗美援朝、保家卫国”的顽

强意志和必胜决心。下图为朝鲜半岛地形及上甘岭位置图。 

材料二、第 23届冬季奥林匹克运动会，于 2018 年 2月 9 日--25 日在韩国平昌举

行，平昌位于东经 128 度，北纬 37.3度，本届冬奥会被认为是史上最冷的冬奥会。随

着赛程的推进，这一观点得到了越来越多的应证。第24届冬季奥林匹克运动会将于 2022

年在中国北京举行。 

   

(1)试分析说明图中甲河有别于乙河的水文特点及原因（例举其中 1项）。 

(2)后勤支援是赢得战争的有力保障。简述志愿军在这场战役中在后勤保障方面面临的

不利自然条件。 

(3)如果你是一名战斗指挥员，在战斗中可以利用哪些有利的自然条件组织作战？ 
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